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Постановка проблеми. В добу глобалізаційних 

зрушень у системі світового господарства, процес 

інтеграції суб’єктів міжнародних економічних від-

носин набуває особливо актуального значення та 

потребує нових ефективних науково обґрунтова-

них форм емпіричного дослідження.

В сучасних умовах значна економічна роль США 

як провідної країни світу, де акумульована найбіль-

ша частка фінансових активів, товарних потоків, 

внутрішнього споживання, є очевидною. Разом 

з  тим природно, що зовнішньоекономічна політика 

складається під впливом як внутрішніх, так і зов-

нішніх чинників. Причому будь-які зміни правил 

і  норм у цій сфері в тій чи іншій країні зачіпають 

інтереси міжнародних контрагентів. У той же час 

зовнішні обставини створюють середовище, у яко-

му ефективність зовнішньоекономічної політики, 

що задається внутрішньою економічною ситуацією, 

зазначає модифікації з урахуванням загальносвіто-

вих тенденцій співвідношення сил.

Участь США в регіональних інтеграційних об’єд-

наннях, таких як НАФТА, представляє собою цікаву 

дослідницьку проблему та може слугувати досвідом 

для багатьох країн з трансформаційною економікою.

Аналіз останніх публікацій з теми. У роботах 

різних авторів, присвячених проблемам світового 

господарства, дослідження в області південноамери-

канської інтеграції досить часте явище. Вивчаються 

трансконтинентальні зв’язки з Латинською Амери-

кою. Проникнення приватного американського ка-

піталу до Мексики одержало віддзеркалення в пра-

цях багатьох дослідників: мексиканських, американ-

ських; також проблему американо-мексиканських 

відносин вивчали радянські учені, а в даний час – 

українські і російські дослідники.

Стосовно канадсько-американських відносин по-

трібно відзначити, що фахівці різних областей наук 

(історики, економісти, політологи) розглядали питан-

ня взаємин між США і Канадою з різних точок зору.

Питанням визначення ролі США в системі між-

народних економічних відносин присвячені праці 

як американських, так і європейських та азійських 

учених, серед яких варто виділити наступних авто-

рів: Дж. Бхагаті, Р. ДеЯнг, Дж. Кокрейн, П. Кругман, 

П. Самуельсон, С. Сміт.

У вітчизняній науці питанням методологічно-

го забезпечення досліджень міжнародних еконо-

мічних відносин присвячені праці наступних уче-

них: А. Барсегяна, В. Будкіна, С. Гасіма, В. Геєця, 

А. Голікова, В. Гондюла, О. Довгаль, І. Пузанова, 

В.  Сідорова, А. Філіпенка, С. Якубовського та ін.

Ціль статті. Визначити сучасну роль і місце США 

у інтеграційному об’єднанні НАФТА.

Виклад основного матеріалу. За визначенням 

проф. О.А. Довгаль, у жодній галузі економічної те-

орії не виявилися так яскраво і чітко інтереси різ-

них соціальних класів і груп, як у сфері міжнарод-

них торговельних відносин [1]. 
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Роль США у світовій економіці є незрівнянною 

до будь-якої іншої країни. На Сполучені Штати 

припадає 10 % світового експорту і 18 % імпорту 

(2011), вони є найбільшими інвесторами в світі й 

найбільшими отримувачами іноземних інвестицій. 

Американські компанії, які в переважній мірі є ос-

новою світової мережі ТНК, контролюють виробни-

цтво товарів та послуг у багатьох країнах [2].

Найголовнішим чинником впливу США на роз-

виток світової економіки є, безумовно, їх техноло-

гічне лідерство. Протягом усього минулого століт-

тя майже всі визначальні для науково-технічного 

прогресу винаходи запроваджувалися в масове ви-

робництво найперше в США, навіть якщо винахід 

було здійснено фахівцями іншої держави. Цьому 

сприяє наявність потужної мережі науково-дослід-

ницьких закладів у країні й значні капіталовкладен-

ня в  НДДКР. Технологічний відрив США від своїх 

конкурентів особливо відчутний у таких галузях, 

як авіакосмічна техніка, електронно-обчислювальні 

машини, біоінженерія, атомна технологія, — тобто 

в тих галузях, які визначають основні напрями на-

уково-технічного прогресу. Беззаперечним є вплив 

США на діяльність міжнародних організацій, осо-

бливо на ОЕСР, Світовий банк, МВФ, Економічну й 

соціальну раду ООН, Світову організацію торгівлі. 

США мають найбільшу частку у фондах найавтори-

тетніших організацій, що дає їм відповідно найбіль-

шу кількість голосів. Слід зазначити, що США мають 

дипломатичні відносини майже з усіма країнами сві-

ту, окрім Бутану, Куби, КНДР, Сомалі та Ірану. 

Цей фактор також впливає, на нашу думку, на те, 

що американська економіка вважається найбільш 

диверсифікованою в світі та має найбільш розвине-

ні економічні відносини з країнами-партнерами.

Сучасна економічна стратегія США ґрунтується 

на ліберальній моделі; відповідно до неї уряд здійс-

нює економічну політику, теоретичною базою якої 

є монетаризм і яка найбільш послідовно втілюється 

у практику починаючи з другої половини 70-х років 

минулого століття.

У світлі інтеграційних процесів, що відбувалися 

в 1980-ті роки, у Європі й Азії значення питання про 

створення НАФТА зросло, тому що стало зрозуміло, 

що відповіддю на об’єднання Європи повинне стати 

об’єднання Америки і, як його частини, Північної 

Америки. Однак із самого початку Мексика, Канада 

й США розглядали роль і потенціал НАФТА з різних 

позицій [2].

Угода про створення Північно американської 

асоціації вільної торгівлі (НАФТА) набула чинно-

сті 1 січня 1994 р., зберігши й підтвердивши Угоду 

про вільну торгівлю між США й Канадою (CUSFTA) 

1988 р. [2]

Основною метою НАФТА стало зняття бар’єрів 

на торгівлю товарами між країнами-учасницями. 

Половина бар’єрних обмежень була знята відразу 

ж, інші знімалися поступово протягом 14 років.

Така угода стала розширеним варіантом торго-

вельної угоди 1989  р. між Канадою й США.

На відміну від Європейського Союзу, НАФТА не 

ставила своєю метою створення міждержавних ад-

міністративних органів або розробку нового зако-

нодавства. НАФТА є лише міжнародною торговель-

ною угодою в рамках міжнародного права.

Участь США в регіональному інтеграційному 

процесі перетворилася на могутній чинник довго-

строкової позитивної дії на внутрішньоекономіч-

ний розвиток. НАФТА є своєрідним трампліном для 

більш глибокого проникнення в економіку латиноа-

мериканських країн на якісно нових умовах [2].

За економічною і політичною потужністю Сполу-

чені Штати Америки перевершують як Канаду, так і 

Мексику. Специфіка канадської економіки полягає 

в тому, що її національні компанії вимушені існу-

вати пліч-о-пліч з дочірніми компаніями американ-

ських монополій, які, як правило, перевершують їх 

за потужністю і об’ємом операцій. Американські 

дочірні компанії проводять політику і відстоюють 

інтереси в першу чергу своїх материнських моно-

полій, які часто не співпадають з інтересами канад-

ських ділових кіл, що приводить до поглиблення су-

перечностей між американцями і канадцями.

Для американсько-канадських відносин нами 

була оцінена гравітаційна модель торгівлі між кра-

їнами на основі даних рис. 1.

Отримане регресійне рівняння має наступний 

вигляд:

Y=479521,9029 + 309150,1821.              (1)

Однак побудована модель пояснює лише 8% дис-

персії товарообігу між країнами, тобто фактор від-

стані лише на 8% формує зацікавленість у взаємній 

торгівлі.

Такі результати мають наступну економічну ін-

терпретацію:

– фактор відстані позитивно впливає на зростан-

ня товарообігу між країнами, тобто географічна від-

стань не має вагомого впливу на 

формування товарообігу;

– отримана модель враховує 

лише географічну відстань між 

столицями держав, що є недостат-

нім для аналізу виявлення тих фак-

торів, що впливають на товарообіг. 

У подальших дослідженнях було б 

цікаво дослідити торгівлю окремих 

адміністративних одиниць (штатів 

та провінцій) між собою;

– взаємна зацікавленість та 

зростання товарообігу зумовлена 

географічною близькістю, схожі-

стю економічних традицій, єдні-

стю мов та культур.

 
Рис. 1. Динаміка торгівлі США з Канадою
Розроблено авторами за матеріалами: [3]
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За допомогою експоненціального 

згладжування Хольта ми отримали тренд, 

який вказує на те, що в подальшому то-

варообіг буде зростати. Коефіцієнт де-

термінації вказує на значимість такого 

прогнозу.

Що стосується США, то державі вигід-

ний договір НАФТА, оскільки він перед-

бачає вільний рух товарів, послуг, капі-

таловкладень, формування могутніх еко-

номічних зв’язків, які здатні зближувати 

країни більше, ніж політичні узи.

Північноамериканська зона вільної 

торгівлі – це перший досвід економічно-

го зближення високорозвинутих держав 

з країною, що розвивається. Правда, не 

можна не враховувати, що Мексика  – 

нова індустріальна країна, яка вже відір-

валася від основного масиву країн, що 

розвивалися. За її досвідом спостерігають інші краї-

ни Латинської Америки. Вони демонструють підви-

щений інтерес до НАФТА.

Існування НАФТА вже більше десяти років 

і  успішної діяльності в економічній області гово-

рять про переважання позитивної сторони угоди.

Як видно з рис. 2, торгівля США з партнерами 

по НАФТА має доволі схожу динаміку, незважаю-

чи на різний рівень економічного розвитку Канади 

і  Мексики. 

На нашу думку, схожість динаміки торгівлі в пер-

шу чергу пов’язана з ефективним функціонуванням 

інтеграційного об’єднання НАФТА.

Висновки. Незважаючи на провідну роль США в 

НАФТА, всі три країни активно співпрацюють між 

собою. При аналізі динаміки товарообігу між США 

та партнерами по НАФТА ми виявили схожість у 

темпах зростання як експорту, так і імпорту.

В рамках НАФТА виявлена асиметрія економіч-

них відносин між США з одного боку та Канадою і 

Мексикою – з іншого.

Така ситуація нагадує інтеграційні спрямування 

в Україні, де з одного боку країни Митного союзу, 

з іншого – ЄС. В подальших дослідженнях нами 

буде запропоноване використання проекції амери-

кансько-канадських економічних відносин на інте-

граційні процеси між Україною та Митним союзом 

і ЄЕП.

Досвід США показав, що наявність спільних 

кордонів, мов, культур та історичної спадщини при 

ефективній роботі механізмів інтеграційних об’єд-

нань здатні покращувати торговельні зв’язки між 

країнами.
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